

Kyrkans uppvaknande



Under en vecka i september var 25 församlingsledare samlade från hela Moçambique för att initiera en ny process av det vi kallar "Church and Community mobilisation". Kyrkan i Afrika har fortfarande en stark position i samhället. Kyrkan kan vara eller bli den institution som skapar förändring men måste först själv vakna upp.

Carina berättar hur de 25 församlingsledarna under veckan fick gå tillbaka till Guds plan för mänsklig-heten. De välkända verserna från 1:a Mo-seboken om hur Gud skapade världen och hur relationen mellan människa och Gud initialt fungerade och hur människan levde i harmoni med naturen skapade en grund för samtal.

Budskapet under veckan var hur församlingarna är kallade att föra mänsklig-heten tillbaka till Guds plan. Vårt mandat är att återskapa en hel relation med Gud, varandra och med naturen.

Under veckan fick pastorerna gå igenom fem av nio bibelstudier som alla fokuserade på vad Guds plan var från början.

Hur levde människorna och vilka relationer hade de till varandra? Hur hade Gud tänkt att vi skulle vara och vad skulle vi göra? Vad var Guds vision för sitt folk?

Vi talade om hur ofullkomlig vår värld är idag, hur vår miljö blivit förstörd och hur brutna våra relationer blivit till både Gud och

varandra och även mellan människor i kyrkan.

- Det var fascinerande att vara med, fortsätter Carina och se och uppleva hur bibelordet fick tala sitt eget språk. Genom att studera Guds ord insåg vi hur långt vi kommit från Guds tanke vilket har resulterat i naturkatastrofer, krig, brutna relationer, ovänskap, skam, rädsla, anklagande och ett brutet ansvar.



Aktualisera Guds Ord

Varje församlingsledare ska nu gå tillbaka till sin församling eller till en församling i sin omgivning och genomföra samma bibelstudier som vi gick igenom. Allt ska sedan mynna ut i en handlingsplan där församlingen tittar på sin omgivning och vad man kan göra för att återskapa det som gått förlorat genom brutna relationer med miljön, mellan människor och mellan Gud och människor.

- Både här och i Sverige måste kyrkan bli relevant för människors vardag och verklighet. Predikan måste handla om min verklighet

och beröra det som jag behöver för att min vardag ska fungera, säger Carina.

- Under veckan tog vi upp problem som hör till vardagen här, som t ex; Vad säger vi till kvinnan som lever genom att sälja sex och nyligen fått uppleva frälsning? Vilka alternativ kan vi erbjuda henne för att kunna försörja sina tre barn? Människor lever i en verklighet med hunger, nakenhet, arbetslöshet, läs- och skrivsvårigheter, bostadslöshet, sjukdom och dåliga familjerelationer m.m. m.m. Vad är kyrkans uppgift i allt detta?

Kyrkan har en enorm möjlighet att med Guds hjälp förvandla människor inifrån.

Församlingarna har all denna potential för att kunna föra människor tillbaka till Guds ursprungstanke.

- Vi ser fram emot att höra rapporterna om hur församlingarna framöver på ett fördjupat sätt kunnat ändra sig själva för att kunna se den förvandling de vill se hos andra, avslutar Carina.



De unga kyrkans framtid

I detta nummer:

Kyrkans uppvaknande	1
22 döda i skogsbrand	2
Smått & Gott	2
Mån i familjens centrum	2
Livet har börjat på nytt	3
Många avhopp och frågetecken	3
Reflektioner m.m	4
På G	4
Tacka & Be	4

Kära Winbladsläsare!

Vi är nu inne i oktober månad och sommaren i Sverige känns redan avlägsen. Livet går som vanligt i ett ganska så högt tempo där familjetid, arbete och skola varvas i en ibland stressig men ombytlig och spännande vardag. Nyligen firade vi Davids femårsdag och vi kan konstatera att våra barn växer upp snabbt. Linnea 11, på väg in i tonåren, och Jonathan 8, som har åsikter om allt.

I detta Winblad, det andra för året, reflekterar vi kring mobilisering av kyrkan, männens centrala roll i familjen och Alfalits problem med att behålla sina elever m.m. Hoppas du hinner ta dig tid att dela vår vardag på detta sätt.

• Tjänst tillsatt

I mars sökte vi efter en lärare till skolan och våra barn och vi fick en sökande på vår annons i Winbladet och Dagen. Ulrica Myhrberg är namnet och hon kommer från Burseryd i smålandsskogarna. Ulrica har nu varit hos oss sedan slutet av augusti och anpassningen till värme och allt annat nytt och annorlunda har gått över förväntan. Ulrica trivs bra och vi med henne. Om du vill veta mer om hennes reflektioner över livet här i Chimoio så gå in på Ulricas blogg, www.myranulrica.blogg.se

• Växande familjemedlem

Vår hund, Oliver, är inte ett år än men har blivit både stor och stark sedan senaste Winbladet skrevs. Den söta lilla valpen har nu förvandlats till en "bigge dog", som mozambicaner ropar efter oss när vi är ute och springer med honom. Världens snällaste och socialaste hund. Barnen planerar hans 1 års dag nästa månad med tårta och partyhatt. Vi får väl se i nästa Winblad om vi kan få en bild på honom.



David 5 år

Tisdagen 14 oktober fyllde David 5 år. Det skulle firas med ett kalas hemma i trädgården för klasskamraterna. 8 stycken var inbjudna men 20 kom för David hade gått runt i skolan och bjudit själv, kom till min fest, kom till min fest. Femkamp och skattjakt gick att genomföra men det var tur att vi både hade Ulrica och Sarah, en av föräldrarna, till hjälp för att ro detta i land.

PS Här är man van att bjuda in alla syskon när det är födelsedagsfest. DS

Män i familjens centrum

35% av barn födda till HIV-positiva mammor smittas av HIV utan interventioner. Den största risken för smitta är under den perioden då antal virus är som högst i blodet, hos nysmittade eller de som är i slutskedet av livet. I många afrikanska länder HIV-testas alla gravida kvinnor. Kvinnorna ställs inför en stor utmaning - att berätta det för sina män!

- Våra äktenskap var komplicerade redan innan detta beskedet kom, berättar kvinnorna i stödgruppen för de HIV positiva.

- På kliniken ber de oss komma tillbaka med våra män men få män vill följa med oss till mödravårdskliniken.

I en del länder har man försökt att skapa mer 'male friendly clinics', berättar Carina som nysst kommit hem från en resa till Nairobi, Kenya.

Där har hon fått inblick i hur andra länder arbetar med att involvera männen mer i familjens centrum och i vården av barnen. - En del kliniker har försökt att skicka personliga brev till männen, andra har skickat sms meddelanden för att bjuda in männen till kliniken. Detta har inneburit att antalet män som testas tillsammans med sina fruar ökat med 50%. Resultatet är att dessa par nu har en bättre möjlighet att kommunicera, planera och fortsätta leva tillsammans trots HIV. När kvinnan ensam får re-

sultatet av HIV-testet är sannolikheten stor att hon blir utslängd om hon berättar det för sin man.

- För att hjälpa församlingarna har Tearfund, tillsammans med sina partners i södra Afrika, skrivit ett material som vänder sig till män i församlingarna och i samhället med syfte att motivera till större kunskap och engagemang för barnens hälsa och framtid. Det är ett material som



Enbart bröstmjolk för barnet den första tiden är det bästa

är baserat på en deltagande metodik där kunskap och upplevelser blandas för att hjälpa männen till en vision för en frisk familj. Teman som "Min vision för min familj", "Min framtid med mina friska barn" och "Föräldern jag vill bli" blandas med fakta om hur HIV smittas till barnet och olika amningsalternativ.

- Amningen är en stort bekymmer för många HIV positiva, fortsätter Carina. På kliniken får man höra att man enbart ska amma, inte blanda med varken

vatten eller gröt under de första 4 till 6 månaderna. Sedan ska man snabbt vänja barnet från bröstet.

- Men gör jag det, säger många HIV positiva, får jag bekymmer med svärmor. Vår tradition säger att det är bra att ge barnet gröt blandat med mat och att amma till 2 år. Svärmor är den som brukar se till att dessa traditioner följs. Om våra män kunde stödja oss i detta beslut vore trycket mycket lättare.

En annan utmaning är alla de HIV positiva som idag mår så mycket bättre och önskar fler barn.

- Det är med ambivalenta känslor vi noterar det ökade antalet HIV positiva gravida kvinnor. Å ena sidan är det en indikation på ett större hopp och en framtidstro men det kan också vara ett tecken på dålig familjerådgivning, svårigheter med kommunikationen i familjen eller brist på preventivmedel.

-Vi hoppas att med detta material kunna inspirera männen till ett större engagemang för familjens hälsa. Vi vill ge männen bättre kunskap om hur de kan stödja sina fruar i de svåra besluten, som ofta innebär "stigma" och diskriminering. Att ändra på ett traditionellt tänkande och könsroller är en långvarig process i alla kulturer. För oss i Europa har det tagit mer än 100 år, avslutar Carina

22 döda i skogsbrand

22 personer har rapporterats döda och många skadade efter en skogsbrand i Gondola i Manica provinsen ca 17 km öster om Chimoio. I år tycks skogsbränderna både vara fler och värre.

Eva, en av våra vänner sedan lång tid, berättar hur hennes mamma förlorade getter, majsförråd och brännskadade en arm i kampen för att rädda huset. Varje år härjar skogsbränder och varje år försöker myndigheterna informera om riskerna man utsätter sig för, hur skadligt det är för naturen och de negativa konsekvenserna det innebär

att bränna marken. Denna information når tyvärr ofta inte fram eftersom det är betydligt mindre arbetskrävande att bränna ogräset och det torra höga gräset på fältet. Att rensa med lie, hacka och machete tar mycket tid och kraft. Även när man jagar är det snabbare och mindre mödosamt att fånga råttor och andra djur genom att bränna än att jaga med slangbella. Bristen på oxar och traktorer och beroendet av familjens försörjning genom egna odlingar gör att vi nog tyvärr får fortsätta att leva med detta gissel som de årliga skogsbränderna innebär.

På slingriga och smala sandvägar tar jag mig fram i stadsdelen Bairro 5 i Chimoio i centrala Moçambique. Jag har bestämt möte med Graça Fransisca i hennes kyrka, Igreja Evangelica Assembleia de Deus, som ligger insprängd bland alla tusentals hus i denna stadsdel.

När vi anländer pågår alfabetiseringslektionen fortfarande. Läraren, Joaquina Pedro Daniel, lär en grupp på 20 kvinnor konsten att läsa och skriva. Alla eleverna sitter på enkla bänkar med sina böcker och läraren använder en flyttbar svart tavla för att skriva upp viktiga ord och fraser som eleverna sedan upprepar. Joaquina kontrollerar att varje elev gjort sin läxa och sedan tar lektionen slut. Jag får möjlighet att hälsa på klassen och passar på att uppmuntra dem att vara uthålliga och kämpa på med sina studier.

Gruppen lämnar kyrklokalen och jag får en pratstund med Graça Fransisca och hennes lärare Joaquina. *Jag undrar först vad det var som gjorde att Graça ville börja studera?*

- Jag började skolan mycket sent, när jag var 14 år, men när jag skulle börja tredje klass ville mina föräldrar att jag skulle gifta mig och då slutade jag också skolan. Sedan dess har jag varit hemma och tagit hand om vårt hem och barnen. Jag har dock alltid haft en dröm att bli sjuksköterska och när min lärare, Joaquina, kom hem till mig i februari månad och undrade om jag ville lära mig läsa och skriva tog jag chansen.



Graça Fransisca

Kan du redan läsa och skriva efter 3 månader?

- Det kan jag, svarar hon med ett stort leende, och öppnar sin läsebok och läser en sida för mig. Sedan får hon en penna och papper av mig och hon skriver en mening utan några större problem. - De första 1,5 månaderna

hade vi inga böcker och då var det svårt men i april månad kom de äntligen. De delades ut av Alfalit Moçambique som också har utbildat vår lärare. Nu kan jag ta hem böckerna efter lektionen och läsa hemma. Min man och son kan också hjälpa mig och det går mycket fortare att lära sig på det sättet.

Hur har ditt liv förändrats sedan du började studera?

- Det känns som att mitt liv börjat på nytt. Nu kan jag tänka igen. Jag har redan fått en förbättrad självkänsla och vågar faktiskt tro på möjligheten att bli sjuksköterska om några år. Jag kan också förstå och hjälpa min son med hans skola och ibland läser jag bibeln hemma och i kyrkan.

Har du en liten business?

- Ja, jag har faktiskt märkt att min business är lättare att driva tack vare min nyvunna kunskaper. Nu kan ingen lura mig längre. Vi lär oss ju matematik också. Jag är också ordförande i vår spargrupp som består av 18 medlemmar. Vi sparar varje vecka och jag kontrollerar, tillsammans med kommittén, att sparandet och lånen fungerar enligt våra interna regler.

Varför är det inga män i gruppen?

- När jag försökte motivera dem att komma så sade nästan alla att de inte hade tid eller att de redan kunde läsa och skriva, berättar Joaquina. Jag vet dock att de flesta inte kan läsa och att de skäms för det. Det är verkligen inte lätt att få män att komma till läs- och skrivlektioner, fortsätter hon och skratrar högt.

Hur länge dröjer det innan man är fullärd?

- Det beror på vilka ambitioner varje individ har. Min undervisning med Alfalits material i kombination med regeringens tar 1,5 år att gå igenom. Vi har tre lektioner i veckan vardera 2 timmar. Sedan kan eleven skriva ett prov och om han eller hon får godkänt så kan studierna fortsätta från 6e klass i en vanlig skola, svarar Joaquina med stolthet i blicken.

Varför ville du bli alfabetiseringslärare?

- Jag ville hjälpa min vänner som inte har fått chansen att lära sig läsa och skriva. De flesta jag känner kan inte ens skriva sitt namn vilket är en skam för dem. Dessutom får jag lite lön från Moçambiques utbildningsministerie varje månad, 550 meticaís, 125 kr, och det är bra för att få ihop familjeekonomin varje månad, avslutar Joaquina med ett stort leende.



Graças studiegrupp

Många avhopp och frågetecknen

I början av året, från februari till maj månad, utbildade Alfalit Moçambique närmare 150 alfabetiseringslärare som i sin tur mobiliserade mer än 3.300 elever enligt Alfalits statistik från juni månad. Nu är det kärvare tider och siffrorna har vänt nedåt.

- När vi de senaste månaderna har gjort våra regelbundna besök av olika alfabetiseringscenter så har vi utan tvekan kunnat konstatera att antalet elever nu är många färre än vad som var fallet i juni månad, berättar Namatai Alberto, Alfalits Program Manager, uppgivet.

- Antalet aktiva lärare är nu ca 100 och hur

många elever som regelbundet kommer till lektioner är svårt att säga. Men om vi tittar på hur många som gjorde det första testet efter 2 månaders studier så kom det inte mer än knappt 50%. M a o är det ett stort avhopp som vi nu söker förklaring till.

- Vi har tillsatt en utredning och det ska bli intressant att få fram vad som orsakat detta enorma tapp. Våra egna teorier just nu är varierande;

⇒ Det är "machambatider" och kvinnorna måste gå till fälten för att röja marken för plantering av majs m.m.

⇒ De unga alfabetiseringslärarna behandlar inte sina äldre kvinnliga elever med re-

spekt och värdighet.

⇒ Eleverna är rädda för att misslyckas på testen och stannar hellre hemma för att slippa detta.

⇒ Att lära sig att läsa och skriva står inte högt på prioriteringslistan när uppgifterna i hemmet hopar sig.

⇒ Mannen i huset förbjuder kvinnan från att fortsätta sina studier.

- Ja, det är sorgligt och jag känner mig uppgiven men samtidigt utmanad. Gud har definitivt en väg ut ur detta tillfälliga misslyckande i vårt arbete, konstaterar Namatai med en trött blick.



Svenska Alliansmissionen
Swedish Alliance Mission

Adress:
Fam. Winberg
Caixa Postal 355,

Telefon: +258-251-24500
Mobil +258-82-59 95 420
E-post: larsakewinberg@gmail.com
Skype: lars.carina.winberg



Vill du veta mer läs på vår
hemsida:

www.allianskyrkan.com/winberg/

På G

- ⇒ Carina reser till Angola den 27 oktober och är åter 15 november.
- ⇒ Lars-Åke åker på Alfalit styrelsemöte i Maputo den 22 oktober för att ta några viktiga beslut inför framtiden.
- ⇒ I december får vi familjebesök av Lars-Åkes föräldrar, Dan och Inga.

Tacka & Be

- ⇒ Tacka för goda skolresultat för alla tre barnen. David, nybliven 5-åring, har precis knäckt koden hur man läser.
- ⇒ Tacka för hälsa och krafter som gör att vi kan engagera oss i de uppgifter vi fått.
- ⇒ Be om fortsatt vägledning i Ku-

Reflektioner

Jesus har blivit inbjuden till Simon, fariséns hus. Det är en stor fest med många av toppskiktet i samhället.

Plötsligt syns Jesus omslingrad av en kvinna som kysser hans fötter och torkar dem med sitt hår. Hon är en av de marginaliserade i samhället, känd för att inte leva ett föredömligt liv.

Simon är väldigt bekymrad över vad människorna ska tänka om honom när en sådan kvinna smugit sig in i hans hus. Simon funderar på om Jesus verkligen är en profet eftersom han inte tycks veta vem denna kvinna är. Men Jesus oroar sig inte för vad

andra tänker. Han vänder sig inte heller till kvinnan och tillrättavisar hennes beteende utan han är mer bekymrad för Simons attityd. Jesus berättar därför en av sina många liknelser. På slutet frågar Jesus Simon vem av de två älskade mest? För Simon tar det emot att erkänna att det nog måste vara den som blivit förlåten mycket. Jesus är den bästa av "facilitators", han låter Simon komma fram till svaret själv och han får dessutom Simon att se på kvinnan med andra ögon. Nu ser han inte en kvinna som lever ett löstaktigt liv men en kvinna som älskar och bryr sig, en kvinna

med stor tro. Det är Simons attityd Jesus tar itu med i första hand, inte kvinnan med ett förflutet.

Hur skulle Jesus tagit itu med dina och mina attityder?

Finns det plats för människor i våra liv som inte skulle varit bjudna på festen?

Finns det utrymme i vårt umgänge för människor som av samhället inte är välansedd?

Låt vårt sätt att se på andra och vårt bemötande restaurera och dra människor närmare Gud.

Lukas 7:36-50

Till Sist

Allt är frid och fröjd med familjen. Barnen trivs bra med skola och fritid. Det är långa dagar, 8.00-16.00 måndag till fredag så det tar på krafterna och när fredagsmyset närmar sig är det trötta barn som äter chips och popcorn framför en familjefilm eller spel.

Skolans framtid är fortfarande en osäkerhetsfaktor men vi har nu varit med på en utställning och visat upp oss och delat ut broschyrer m.m. plus att vi har gjort en



detaljerad plan hur vi ska locka fler elever till Chimoio International School och även hyra ut lokalerna bättre för att få in pengar för renovering och nya investeringar.

Det är dock fortfarande många utmaningar och det tar en hel tid och kraft får Lars-Åke, som skolans styrelseordförande, att leda arbetet åt rätt håll. Tack för fortsatt bön och omtanke.

Ha det bäst!

*Carina, Lars-Åke, Linnéa,
Jonathan & David*

batsiranas stora förändring från att vara en implementerande organisation till att bli en kapacitetsutvecklande organisation.

- ⇒ Bed för Allianskyrkan i Moçambique och dess ledarskap. Många församlingar växer och utvecklas men andra kämpar fortfarande med att hitta goda ledare som kan hjälpa till och utveckla kyrkan.
- ⇒ Be för beskydd under alla resor som är planerade. Bed för att vi som familj på ett bra sätt ska kunna hantera att leva "särbo" under ibland långa veckor.
- ⇒ Bed för Linnea som riskerar att förlora sina två bästa vänner fr

o m januari, Lucia och Helena. Linnea är i den åldern då många skickar sina barn till boarding school.

- ⇒ Bed om vishet i funderingar inför framtiden. Det är så många olika faktorer som behöver "falla på plats" för att vi ska kunna ta ett beslut om vi ska förlänga ytterligare en period här i Moçambique eller om vi ska flytta till Sverige i mitten av 2010.
- ⇒ Bed också för Chimoio International School och alla de utmaningar som vi står inför.